

## 沉香产业发展大有可为

第四届中国(海南)沉香产业高峰论坛文笔峰举行

■ 黄荣海

1月2日下午,第四届中国(海南)沉香产业高峰论坛在文笔峰文笔书院举行,沉香界专家、学者、参展商代表和企业代表齐聚一堂,共同为海南沉香产业发展出谋划策。

论坛上,海南省沉香产业顾问团沉香文化发展顾问石德义、海南省沉香产业协会副会长王安忠、三亚市沉香产业协会名誉会长张明等,分别就“海南沉香产业发展前景”、“传统物理结香方式

及推广价值”、“天涯古道香”等话题进行了专题研讨。

沉香名贵,海南沉香更是久负盛名。由于海南沉香的火爆,使得这几年海南沉香的开采量大幅增加,加上沉香种植见效慢,沉香树龄一般要在三四十以上才会结出比较好的香,目前海南香本身野生资源已经非常稀少,远不及市场需求。石德义在论坛上呼吁大家参与到海南沉香产业中来,多种沉香,推广沉香。而

多年来一直钻研“物理结香”的王安忠,也分享了他的经验并总结“结香”的五种方法,即砍伤法、半断杆法、凿洞法、钻孔法、火烧法。

当天,中国医药科学院药用植物研究所魏建和教授与在场嘉宾共同探讨的沉香结香技术尤其受到关注,魏建和最后表示,结香技术的重大突破,使沉香从“收藏”走向造福百姓的“消费产业”,千亿元沉香产业链初步显现。

## 逛展会 品沉香 尝美食

文笔峰香博会美食展人气旺

■ 黄荣海



沉香展区吸引了众多香友前来观赏选购。黄荣海 摄

“我刚在这里吃了碗猪脚饭,还买了粽子、花生油等特产。”2月2日中午,广东游客胡利满载而归,她提着一大袋东西,从香博会美食展区走了出来。如果说香博会期间沉香展馆是香友们的最爱,那么定安的美食展则成了

吃货们的“天堂”,这是2月2日记者在美食展现场的亲身感受。

美食展现场集聚了曾参加过2014年海南定安端午美食节的黑猪肉粽、鸡屎藤粿仔、年糕、定安腌粉、牛腩粉汤等,均为定安原汁原味的特色美食。临近中午,一

进到展区,记者就看到,陈记牛腩粉汤摊位吸引了大量“吃货们”的注意。大家围在摊位前,争先恐后地购买,不到半个小时,就售出了十多碗。摊位旁的黑猪脚饭摊位也不示弱,此时摊位旁边临时设立的餐桌座位早已经坐满,有的人干脆就直接坐在草地上品尝美味。这一切,不得不让人感叹定安美食的吸引力实在太强了。

“这次的美食展真不一样,很有定安特色。”

“定安的特色食品真多!样样都是美味。”

“从美食展一路逛下来,真是大饱口福。”

……

记者在美食展区里转了一圈,看到了不少正在埋头奋战的吃货,尽情体验着“舌尖”上的定安。期间,还时不时能看到一些一手拿着手机一手吃着美食的游客,他们往往是吃之前拍几张照片,吃几口,然后又拿起手机发条微博。看来,有了他们的宣传,定安的美食将会被更多人知晓。

## 文笔峰见证甜蜜爱情

■ 黄荣海



“古制婚礼”上,夫妇行合卺之礼,即夫妇交杯同饮。黄荣海 摄

1月1日,恰逢农历十一月十一日,在这成双成对的日子,定安文笔峰首发爱情见证证书,并于当天下午在月老殿开证,情侣们

穿着汉服盛装出场,在神圣的仪式中见证爱情,为爱开证。

据了解,爱情见证证书的由来源自于主管姻缘的月老天神。开

证仪式分为月老姻缘法事和周制婚礼展示两个环节。月老姻缘法事在月老殿举行,为爱情开证,情侣们在庄严神圣的仪式中得到月老的见证和赐福,同时祝愿天下有情人姻缘和合,幸福美满;在周制婚礼的展示中,新人身着周朝时期最为流行的汉民族传统婚礼服装,按华夏传统礼仪中新婚夫妇的三揖三让之礼,沃盥之礼,共牢之礼,合卺之礼,解纆之礼,结发之礼和执手盟誓之礼,展示了传统的汉文化婚礼庆典,呈现传统民族文化的独特魅力。

“在新年的第一天,在月老殿,有这么多人见证,太高兴了!”当天,陈德景、陈慧余等情侣们领取了月老殿首发的爱情见证证书,穿汉服体验了神圣的见证仪式和浪漫的传统婚礼,在文笔峰度过了浪漫的新年第一天。

## “香木,但不是沉香”

文笔峰举办沉香鉴赏会,名家教你鉴香

■ 黄荣海



王进行鉴定。黄荣海 摄

1月2日,2015第四届中国(海南)国际沉香旅游交易博览会“名人名香鉴赏会”在文笔峰沉香馆戏楼举行,由世界级沉香大师、海南省沉香产业协会会长官茂有、香港沉香专家石德义、台湾资深沉香名家张良维等组成的评审团坐镇现场,为香友们免费鉴赏、鉴定沉香。

第一个上台的是来自四川成都的香友,他是带着他爷爷留下来的“宝贝”专程坐飞机赶来参加鉴赏会的,他自己认为带来的是奇楠沉香。台上专家们或通过目测密度、纹理,或闻气味的方法对该藏品的进行认识与鉴别,最终确定该藏友的“宝贝”是香木,但不是沉香。

“沉香经济价值很高,每克数百元至数千元不等,现在越来越成为藏家收藏的目标。正因如此,在利益驱动下,市场上以次充好、以假乱真等乱象屡见不鲜,因此,学会识假显得越来越重要。”香道名家林松田在鉴赏会上表示,建议对沉香一知半解

又对收藏沉香感兴趣的沉香爱好者们,可以在香博会展馆里购买点真沉香,国内外的都买一点,多闻真沉香,增加品香经验。

“这几年我对沉香特别感兴趣,但只是知道一些皮毛,不知如何鉴定。”来自安徽的香友告诉记者,之前朋友送他一件沉香,刚刚在台上经过鉴定是真品,这让他很开心,而让他更开心的是在鉴赏会上他学到了很多鉴别沉香真假的知识。

一个上午,来自四川、山西、云南、海南,以及越南、马来西亚的沉香藏友往来不断,大家或在台下一起研究沉香,或与专家们展开互动,享受着沉香收藏带给人的欢愉。

据了解,此次名人名香鉴赏会,沉香藏友、市民不仅可以享受到专业评审团的专业鉴定和点评,所鉴定的沉香产品均可拍照存档、编号或留样做科技鉴定,海南省沉香产业协会、广西大学林产品鉴定中心合作,出具相关鉴定证书。

## 文笔峰助力海南沉香产业发展

■ 黄荣海 陈红艳

海南定安文笔峰自古就有种植沉香的历史传承,为探究传承中华香道文化艺术,打造沉香文化交流平台,文笔峰从2012年开始,连续四年举办中国(海南)国际沉香旅游交易博览会,打造国内沉香专业会展品牌,国内众多知名学者齐聚文笔峰闻香、品香、论香,探讨交流沉香文化,助力海南沉香产业发展。

在省有关部门的大力支持下,落户文笔峰的海南香博会,云集全国及东南亚各地的沉香及关联产品,凸显出规模化、高端化、热点化、科技化、产业化等五大亮点,让参观者不仅可以观赏和品鉴名贵沉香原木、各类供香、沉香香料及沉香饰物,学习沉香制作技艺,还可以了解与沉香有关的茶艺、花艺、藤艺等相关艺术文化,活动内容丰富有趣,文化内涵深厚、意义深远。

据了解,首届海南香博会于2012年成功举办,当时就吸引了新加坡、越南等国家、港澳台地区和全国各地百余客商参

展,展品价值超200亿元;4天展会期间,接待了近3万闻香而来的客人,在博览会现场成功交易和确定交易意向总金额达3.5亿元人民币。第二届海南香博会在3天的展会期间里,吸引了海内外106家参展商,接待了近3.5万位客人前来参观和采购,共售出价值3.3亿元沉香产品。

随后,文笔峰奇香文化苑投入1100多万元,对原有展区进行扩建完善,新增1700平方米的展业展区,不仅被海南省确定为重点文化产业项目,而且也已被正式确定为中国(海南)国际沉香旅游交易博览会的永久会址。

海南作为沉香原产地,也是世界上出产最好沉香的地方,有其独特的区位优势,具有广阔的区域市场辐射空间。在文笔峰以及香博会的推动下,越来越多的人已经意识到种植沉香的经济价值。目前,海南种植沉香的面积在不断扩大,沉香产业也逐渐成为海南的“摇钱树”产业和农民的“绿的银行”。